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Methode der kleinsten Quadrate

geg.: Wertetabelle mit (xi, yi) und Funktion mit der man approximiert: z.B.: y=Ax²+Bx+c

Berechne für jedes Wertepaar die Koeffizienten von A, B und C und der anderen Seite:

Also hier: y, x², x und 1

Dann die jeweiligen Werte in allen Kombination miteinander multiplizieren, und dann die
Ergebnisse der jeweils gleichen Multiplikation für allen Wertepaare aufsummieren. Aus den
Ergebnissen folgendes Gleichungssystem erstellen und nach A, B und C lösen. 
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LU-Zerlegung

1 1 1 1

2 2 2 2 2

3 3 3

4

2

1 1 1 1 1

0 0 0 0 ...
0 0 ... 0

0 ... 0 0 ... ...
0 0 ... ... 0 0 . ... ...
0 0 ... ... ... 0 ... ...
0 ... 0 0
... 0 0 0 0

n

n n n n n

n n n n

b c x d
a b c x d

a b c
a

c
a b c x d

a b x d

−

− − − − −

⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞
⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟

=⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

1

2 2

3 3

4

1 1

0 0 0 0 0 ...
0 0 0 ... 0

0 0 ... 0 0
0 0 ... ... 0 0
0 0 ... ... ... 0 0
0 ... 0 0 0
... 0 0 0 0

n n

n n

L

β
α β

α β
α

α β
α β

− −

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟

= ⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎝ ⎠

2

3

4

1

1 0 0 0 0 ...
0 1 0 0 ... 0
0 0 1 ... 0 0
0 0 0 ... ... 0 0
0 0 ... ... ... 0
0 ... 0 0 0 1
... 0 0 0 0 0 1

n

n

v
v

v
U

v
v

−

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟

= ⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎝ ⎠

n naα =

1 1bβ =

1

1

n
n

n

cv
b

−

−

=

n n n nb vβ α= −

 
1

1
1

dy
β

=

1n n n
n

n

d yy α
β

−−
=

n nx y=

1 1n n n nx y v x− −= −



Cramersche Regel 
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Kubische Splines
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Legendre Polynome
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Tschebyscheff Polynome
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Padé-Approximation

Funktion in Taylorreihe: 
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